

EL DIARIO

Periódico imparcial

Datos de suscripción
En Orihuela, un mes. 1 pta.
Fuera, un trimestre. 3 50
Pago anticipado

Oficinas: San Pascual, 9

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Anuncios y comunicados.
A PRECIOS CONVENCIONADOS
Toda la correspondencia de carácter
administrativo al Administrador

Una carta del Excmo. Señor D. Trinitario Ruiz Valarino

Por la hermosura de su forma, y la belleza de su fondo, publicamos íntegra a continuación, la carta que nuestro ilustre paisano adopivo, el exministro y senador vitalicio, excelentísimo señor don Trinitario Ruiz Valarino envió a Alicante, para que se leyera en el acto organizado en nuestra capital, para honrar la memoria del inmortal Canalejas. Dice así la carta:

Exmo. Sr. D. Federico Soto. Mi querido amigo: lamento que la dura ley del trabajo a que estoy sometido, y el apremio de mis deberes profesionales, me retengan en la Corte en los momentos en que precisamente ustedes rinden homenaje de respeto y amor al que fué nuestro ilustre jefe, nuestro caudillo y nuestro guía, lo mismo en las horas de infiernos que cuando nos era dado disfrutar los halagos de la victoria. Una mano aleve, al servicio de irracionales ansias de destrucción y exterminio, apagó la luz de aquella inteligencia soberana, fecunda y creadora, de donde surgían las ideas más bellas y las concepciones más hondas y trascendentales, que parecían siempre engalanadas con los primores de dición y con el encanto de una elocuencia por nadie

superada. Entre las mayores aberraciones del pensamiento humano, registrará la historia el inícuo complot fraguado contra la vida de nuestro llorado Canalejas, y que tuvo su cobarde realización, con todas aquellas circunstancias que dan más odioso relieve al crimen y a la astucia del criminal.

No hay jamás posibilidad de que el hombre que no haya perdido por entero toda noción de moral y todo sentimiento de honradez, halle, no ya disculpa, pero ni siquiera explicación a monstruosidades de ese género. Sucede, sin embargo, que alrededor de personas eminentes por sus merecimientos y servicios, la insidiosa de gentes perversas forje calumnias y construya leyendas que, a pesar de su notoria falsedad, se aprovechan para excitar pasiones aviesas y trastornar cerebros inclinados al mal.

Cuando por tales caminos se llega al atentado personal, los rigores de la Ley, por grandes que sean, no alcanzan a satisfacer el ansia de justicia ni a acallar la protesta de indignación que surge por todas partes, y que cae como formidable anatema, sobre los que, para baldón de la humanidad, cifran su aspiración y su gloria en colocarse al nivel de los

seres más dañinos de la creación; más, respecto a Canalejas, ni aún esa leenda existía. Dentro y fuera de España era del dominio público que nadie le aventajaba en amor al pueblo. Su labor, desde que en edad temprana se hizo notar por sus excepcionales aptitudes, fué un continuado canto a la libertad, su voz no dejó de lanzar, con acentos de la mayor energía, del estigma de la condenación contra todas las tiranías; su programa fué en todo instante un programa de reivindicaciones para el obrero, para el proletariado para los desvalidos y para cuantos se creyeran oprimidos o abandonados de la suerte. En el poder, su alma noble y generosa no encontró diques que la contuvieran en sus afanes de mejora para las clases que libran penosamente su sustento con el humilde fruto de su trabajo manual, sin que le arrodraran los riesgos que no pocas veces afrontó resueltamente y gallardamente, de enajenarse las simpatías y el apoyo de las clases acomodadas.

Expansivo, accesible, bondadoso y popular, con una popularidad por tantos títulos ganada, ¿quién podría imaginar que fuera el blanco preferido de los odios sectarios? ¿Qué grado de perversión no hay que admitir en los inductores

y en el ejecutor de una maquinación de que se muestran avergonzados hasta aquellos que en sus insensatas predicciones hacen alarde de mayor despreocupación? ¿Qué agravio podrían tener de Canalejas los que tan loca y despiadadamente pusieron fin a una existencia consagrada a labrar, sin tibiezas ni desmayos, por la causa del pueblo? Desde que empuñó las riendas del Poder, dió comienzo a una era de benignidad y transigencia, de olvido y de perdón, que se hizo ostensible en todos los actos de Gobierno. Enemigo declarado de la efusión de sangre, suprimió de hecho la pena de muerte en el fuero ordinario, y aspiraba a suprimirla de derecho en los proyectos de reforma que ya tenía ultimados. En los grandes conflictos producidos por huelgas de carácter imponente, y por asonadas de infierno recuerdo, no sintió vacilaciones ni decaimientos; permaneció sereno, con la vista fija en sus ideales, dejando amplio campo a las reclamaciones justas, y ejerciendo la tutela del orden social con tal suma de moderación, que será forzoso decir que se arribó a la solución enjugando lágrimas y amortiguando el fuego de la discordia. Y por incomprendible misterio del destino, en

La Alhambra

Gran establecimiento de tejidos

José Marín Garrigós

Temporada
no de 1912.

Grandes novedades en toda clase de géneros para trajes de señora y señoritas. Inmenso y variado surtido en géneros bancos. Especialidad para trajes de caballero.

MAYOR, 31 y 32 — ORIHUELA

una vida de incruentos afanes por el triunfo de la democracia y por el bien de los humildes y desafortunados, no se registra mas sangre que la propia sangre del mártir que, al servir llanamente derramada, puso sello de santidad a la misión que tan leal y denodadamente desempeñó por vocación innata y por espontáneo impulso de su nobilísimo corazón.

La desgracia nos arrebató al ilustre estadista, al iximio patricio, al tribuno iefal, invencible y siempre triunfador en las lides oratorias, encarnación venturosa de los ideales demoeráticos, verbo del gran partido liberal español; pero queda su sagrada memoria enaltecida por el martirio, el precioso ejemplo de su vida y las perdurables enseñanzas de su doctrina. Los que cuando vivía le admiramos y seguimos, sabemos cuál ha de ser nuestra bandera después de su muerte: pensar como él pensaba, querer lo que él quería y defender a todo trance lo que a todo trance él defendió. Que la evocación de su nombre sea el lazo que nos une en esa permanente lucha a que nos condujo la ley provincial. A nuestra comunión política, regida y gobernada en estos últimos tiempos por el influjo avasallador del excuso entendimiento de Canales, se deben las conquistas que nos sustrajeron a la fe real servidumbre del burgués y que dan un puesto en el concierto de los pueblos civilizados. La redención del espíritu patrio, que puede ya volar por las regiones infinitas abiertas de par en par al pensamiento humano; la dignificación del trabajo manual y de la pobreza por la concesión de los atributos todos de la ciudadanía; la implantación de la igualdad ante la ley y ante los órganos del Poder público, obras señas del partido liberal. Esas conquistas sólo pueden peligrar por nuestra deserción.

Cierto que a los designios de la Providencia pliego afligimos con una pérdida suya extensión, en estos momentos de angustia y de dolor, no es fácil medir, pero la virtualidad de nuestro credo, la gloriosa historia de las batallas,

fridas, victorias alcanzadas y sacrificios hechos, y la misma magnitud del vacío que Canales dejó, nos invitan a agruparnos con maestría y con más abnegación, si cabe, para dar testimonio de nuestra fe en las doctrinas del partido a que pertenemos, que es la mejor manera de glorificar la memoria del que fué inmolado en aras de su adhesión a la Democracia, a la Patria y al Rey.

Identificado con el homenaje que ustedes justamente tributan a mi inolvidable jefe y fraternal amigo, les ruego me consideren como presente en un acto que tan alta idea de del acendrado sentimiento que lo motiva, a la vez que transmite a todos la expresión del sincero afecto con que les abraza, y especialmente a usted, su correligionario y buen amigo,

Trinitario Ruiz Valarino.

Murcia 29 Noviembre 1912

LOS ACTOS DE AYER

La Manifestación.

A las diez y cuarto de la mañana se organizó ésta en la Plaza de la Constitución, con bastante concurrencia. Seguían a una bandera nacional enlutada los organizadores y el público, dando vivas a Canales y a la Libertad; y después de recorrer las principales calles de la población se dirigió al Teatro Circo donde había de celebrarse el mitin.

El coliseo ofrecía un buen aspecto.

En el escenario y en lugar de honor se había colocado un retrato de D. José Canales y Méndez, ornado con pabellones nacionales encoresados.

Comenzó el acto presentando el Sr. Martínez Arenas a D. Antonio Balaguer, quien dijo que «no comulgando en las ideas políticas del Sr. Canales protestaba de su asesinato y se adhería al acto como cristiano».

D. Francisco Sempere protesta del asesinato del Sr. Canales y combate al anarquismo.

D. Ascensio García Mercader, nuestro estimado compañero, el Director de «El Eco de Orihuela», no ha podido asistir a ninguno de ambos actos porque asuntos profesionales reclaman su presencia en otro lugar. Por encargo suyo dió lectura a unas cuartillas D. Miguel Bambalere, las cuales fueron muy aplaudidas por el público.

En ellas exteriorizaba la santa indignación de que estaba poseído por el cobarde crimen llevado a cabo en la persona del ilustre expresidente del Consejo de Ministros.

Culpa a los propagadores de ciertas ideas perniciosas para el cerebro del infame atentado.

D. Romualdo R. de Vera, con fácil expresión, condena el atentado, ensalza a S. M. el Rey y se congratula el reaccionar de la juventud española, en favor de la Justicia.

D. Juan Sansano habla en nombre de los obreros y eloquentemente protesta del hecho.

D. Matías Ocampo, con palabra fácil, precisión de concepto y elocuencia hace la apología del ilustre muerto ensalzando sus virtudes y condenando el brutal atentado que le arrebató la vida.

D. José Martínez Arenas dijo que con las leyes existentes había las necesarias; y que no eran precisas las de excepción atomatizando el atentado y protestando energicamente contra el villano asesinato del Sr. Canales.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos durante sus discursos y al final de los mismos.

Terminado el mitin, al que asistió como delegado de la autoridad D. Ricardo Soler, recibió nuestro querido amigo don Angel Castelló el telegrama que a continuación publicamos y que desde Alicante le dirigió nuestro distinguido amigo el Diputado Provincial D. Francisco Ballesteros Meseguer.

TELEGRAMA

Alicante: 10,50 m.
Imposibilitado por ocupaciones

incluidas asistir manifestación y mitin, ruego perdonen mi falta de asistencia y sumen mi adhesión más entusiasta a la vez que la protesta más energica contra la muerte de nuestro querido Canales.

Yo creo que recogiendo sus sabias enseñanzas debemos despojarnos de odios y así honraremos mejor su memoria.

Ballesteros Meseguer.

Nuestro deseo hubiera sido dar a esta información la extensión que merece; pero hemos tenido que concretarla a un somero extracto por la magnitud de la carta que como artículo de entrada publicamos en esta misma edición, sin embargo no terminaremos estas líneas sin dedicar un sincero aplauso a los distinguidos jóvenes organizadores de los actos de ayer.

De toros

Palmariamente demostrado queda que el antiguo arrendatario de la plaza de toros, nuestro buen amigo D. Marcelino Galiano, supo llevar al alma de la muchedumbre torera el entusiasmo de que parecía extinta, proporcionándole gratis un número para el sorteo de objetos o animales que en un intermedio de la corrida se rifaban. Los sucesores, hombres precabidos y conocedores de la psicología de multitudes que gustan de solazarse un rato en los días festivos, ni cortos ni perezoso tocan el resorte de que se valía su antecesor y..., rifan pavos, como el mayor aliciente o atractivo para las corridas que celebran, y de esta suerte consignen ¡oh poder de la esperanza!, veo lleno o casi lleno el circo taurino en estas tardes inviernales, mas propicias a pasárlas junto al brasero, jugando al mán o al pinpin.

Ayer se verificó la tercera corrida de la temporada que no relatamos con minuciosidad por cree cumplido nuestro deber al decir al lector que salvo pequeñas variantes en el cartel fué una reproducción de la ya celebradas los domingos anteriores.

Hubieron caídas graciosísimas, carreras, pánico en la cohorte tauromaca y multitud de incidentes que por presenciarlos cuando fuera su deseo pagaría el aficionado, no los treinta céntimos que se le exigen por la entrada sino algo más, mucho más.

Se rifaron ocho pavos y se rió de lo lindo.

Banco de Cartagena

Cartagena, Alicante, Sevilla, Cádiz, Huelva
ORIHUELA Lorca, La Unión, Aguilas, Mazarrón
 Caravaca, Cieza, Melilla, Hellín, Elche
 Yecla y Alcoy

Este establecimiento ofrece las mayores
 facilidades para las operaciones siguientes

Compra y venta — se pone a su disposición todo tipo de FONDOS DE VALORES Y VALORES INDUSTRIALES — Cobre y descuento de cupones y de facturas de giro sobre España y el Extranjero — Gestión de giros en Pesetas, Francos, Marcos, etc. — Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y Méjico y depósitos en Méjico y — — Compra y venta de monedas y billetes extranjeros. — Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables — Depósito en custodia de toda clase de valores, sin cobrar giro alguno a sus clientes.

Caja de Ahorros A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón del 3% por Cien anual, con muebles en 31 de Diciembre de cada año. Los fondos se reintegran en vista.

IMPRENTA, PAPELERIA Y LIBRERIA

JUAN SANSANO Calle de S. Pascual, 9, Orihuela

Grandes novedades en postales - Libros rayados de todas clases - Material completo para escuelas

Vea V. dueño de este establecimiento agradece al público por la cogida y favorecida que está dispensando, se propone traducir en hechos su agradecimiento de la siguiente forma: A TODOLIENTE se le regalára un bono con cinco números por cada 2 céntimos que empiece en objetos de esta tienda y al que posea el número igual al del premio mayor de la lotería de Navidad se le regalára una magnifica escritura. Lapiceros y portaplatillas fantasía - Estampas de todas clases - Tintas de la "Ville de Paris"

Fíjese V. en este anuncio

Gran almacén de maderas

— DE —

Adolfo Wandosell

Establecido en la calle de Unión Agrícola, Orihuela

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.

Calle de Unión Agrícola

Orihuela

GRAN ALMACÉN

GRAN ALMACÉN